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Aufgabenstellung 
 

 Bestimmen Sie den Tatbestand und die Rechtsfolge für den § 433 

BGB und § 535 BGB! 

 § 433 I 1 BGB § 535 BGB 

Tatbestand  
 
 

 

Rechtsfolge  
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 Wenden Sie nachfolgend die Subsumtionstechnik an! 

Anwendungsfälle: 

1. (Tatbestand) Menschen sind sterblich. 

2. (Sachverhalt) A ist ein Mensch. 

 

3. Subsumtion: ………………………………………. 

 

 

1. (Tatbestand) Ein Vertrag kommt durch zwei Willenserklärungen (WE) zustande. 

2. (Sachverhalt) A und B haben jeweils zwei inhaltlich aufeinander bezogene WE abgegeben. 

 

3. Subsumtion:………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

  

Aufbau einer Rechtsnorm 

TATBESTAND RECHTSFOLGE 

http://www.rechtswissenschaft-verstehen.de/
http://www.steuererklaerung-verstehen.de/


 

Datum: 

Name: 

Aufgabe: 
 

Copyright by Rechtswissenschaft-verstehen.de 

 

Lösung 
 

 § 433 I 1 BGB § 535 BGB 

Tatbestand Durch den Kaufvertrag wird 
der Verkäufer einer Sache … 
 
 

Durch den Mietvertrag wird 
der Vermieter … 

Rechtsfolge … verpflichtet, dem Käufer 
die Sache zu übergeben und 
das Eigentum an der Sache zu 
verschaffen. 
 
 

… verpflichtet, dem Mieter 
den Gebrauch der Mietsache 
während der Mietzeit zu 
gewähren.  

 

 

1. (Tatbestand) Menschen sind sterblich. 

2. (Sachverhalt) A ist ein Mensch. 

 

3. Subsumtion: A ist sterblich. 

 

1. (Tatbestand) Ein Vertrag kommt durch zwei Willenserklärungen (WE) zustande. 

2. (Sachverhalt) A und B haben jeweils zwei inhaltlich aufeinander bezogene WE abgegeben. 

 

3. Subsumtion: A und B haben einen Vertrag geschlossen. 

 

 

 

   

 

                                                                                     

Subsumtion 

Die Unterordnung 

eines Sachverhalts 

unter den 

Tatbestand einer 

Rechtsnorm. 

WER WAS 

WEM  

WORAUS 

http://www.rechtswissenschaft-verstehen.de/
http://www.steuererklaerung-verstehen.de/

